
Expérimente
. Mesure la longueur du ressort d'un
dynamomètre. Accroche-lui une masse
de 200 g. La masse est alors en équilibre
statique. Mesure la longueur du ressort
(tig.l) et lis la valeur indiquée par le
dynamomètre (tig,2).

. Reproduis la même expérience avec
des masses de 100 g et 1509.

tais attention !
Susperds l4 mas$ 4u

dYn4momètre s4ns tirer sur

le rersort 4fin d'éviter de le

déformer de manière irréversible'tig.2 Lecture de lâ valeur

sur le dynamomètr€

Observe
'!. Quelle est l'unité des valeurs indiquées pâr le dynamomètre ? Quelle est la longueur lo du ressort ?

les.ÿqle.urj.indlque-ej p4r:.lc dynqmonètre.sont e.n.nçwtos. !4 longueqr du reslort est,o- 2-0 qm..

2. Remplis les lignes 2 et 3 du tableau suivant :

Masse (q) 100 ts0 200

Valeur lue sur le dynamomètre (N)
1,4 .. .. .:1,5 . .... ..2,1..

Longueurdu ressort, (cm)

Allonqementdu ressort 
^, 

{cm) 't.5 7,3 1,1.

For(e de râppel{N)
1.,9 1.,5 2.1

3. Schématise le montage dans l'encadré <i-contre.

lnterprète
4, Quelle grandeur est mesurée par le dynamomètre ? Donne ses caractéristiques.

!ç.d.ynqmamèJIe.m,ej!]rc )sforce ercrcée pqr 14 ût4ise.su.r.l9. res§.o,ra.t,.Ellç s§! ÿertr.e4le et ditigée y9§ le bqs.

La force exer(ée par le ressort sur la masse est appelée force de rappel. Elle se calcule de la
manière suivante : F = k . 

^r, 
avec k la constante de râideur du ressort égale à 67N ff1 etA,

l'allongement du ressort en m. Complète les lignes 4 et 5 du tableau et commente les ÿésultats.

lc..vole!/r. lue sur te dyngmo r!ètre,..çp r:.rçrpa n àqt\\.à..1.4 y.41-e-u(. de.\a.|g-rçe. -e.\erçée- p.q lq m4sse luJ le,.rejs.ort,.

etl égale à b force de rappel

Complète le schéma en représentant les for<es exer(ées sur la masse.

tig, I Mesure de ta longueur du ressorl

<- support

<- dy^aî,or/,ètte

1- masse

* 
E m.,,".".,,". i".".u.,io,,



Rédige ta conclusion

Une n4s!c f!xe-est.rq§?.endlre.à.un dyn(mqmèlrç,.Elle e§! e4.-é4qiliEre st4l!4ue. !e ressort slallonse.qt.llind€x

5e.plsce en t4çe à'qt9 uqleur et\ rÉÿt!lr,. Le àyr4mo-mètre- pçrmqt.de..mesqrer la.for:ç9-€xelçée p4r l^.n'osse.. ..

§qrleressort.Avec!4me!q!'ed.etl4llanqemejltdrtrersp-r:t,.16Jar(e.ex9rçée.p.qr.leressot.§ur14massq..........

eJt.c4lçulé..e.ç!€§!.ésqle à.14 vc(eur lqe sqr.le .dyn6mqmè. tre, Ain9i,.lq mosse.,eJ!.€[ é4uiliD].e si.let forç95... .. .... .

) L'unité de force est le . .......Le.!{to..n....... desymbole. ...............lJ ...................

) Uneforce se mesure avec un .. .dyl4.momèJ!:e ........

) Un objet est en . .é.Auilihre.sJ4ti4u3........, c'est-à-dire immobile, siles forces appliquées sont

...... ....... oPpojé.9J.......... : mêmes directions, mêmes valeurs mais sens opposés.

S Complète le schéma
Coche la position cofiecte de ton ceil pour effectuer
une mesure de la force.

o dyrafiomètre

ressort

index

tI Fais le bon choix
Coche la (ou les) réponse(s) correcte(s).

a. L'instrument mesurant une force s'appelle :

un force mètre

X. un dynamomètre

. un neMon-mètre

b. Un objet est en équilibre statique quand les forces
enjeu:

ont des valeurs égales

sont égales

sont oppoSées

lp Entoure
Entoure le ou les dessin(s) où1 la masse est en équilibre
statique.

ffi Lagende
Place les léoendes ci-dessous sur le schéma.

_ dynamometre
support

ma55e l

ox
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Sékou suspend différentes masses à des dynamo-
mètres. Relève la valeur de la force indiquée pêr chacun
des dynamomètres :

p Lecture précise

9 Un dynamomètre trompeur ?

D4UeltemawGd6dém chsprupE xsie@s Ot OF OS OTB

Julie souhaite déterminer l'allongement maximal d'un
ressort constituant un dynamomètre. Pour cela, elle
prévoit de suspendre différentes masses au dynamo-
mètre. Le schéma ci-dessous représente la première
expérience qu'elle réalise.

a. Quelle est la valeur de la force indiquée par le
dynamomètre ?

lq v\lea! de 14latce es! 7.5 N

b. Juliesuspend la même masseà un capteurdeforce,
dispositif électronique permettant de mesurer une
force, et obtient 2,0 N. À quelle mesure doit-elle se

fier ? Justifie.

Julr-e-.doit.s.e frer.à !4 meslte !é^lieée.p«.le aqpleur.. ..

Er.eI tel.4v. 1nL d'!ççroçher 14 m4§se 4q dJnqma rètre,

ce1ù çi ittdique artg uqlear de 0,5 N, ot 14 v \le\)r . .. ..

ë,ewai! elte de 0 N lar tl. t:y o q&urc fgrçe . .. .. .. . .

§'exer(4nt lur le dyn4mqmèt!:e, Çeluj-çi.d.qitdonc- .. .

étre réglé 4ÿont stil,sotion.

Mouvemen.s et inrerâ.t ohs

P À rot ,"tqu"t, prêts, tirez !

0{Dweloppùd6mldèiesdmples Ol OF Os OIB

Leïla souhaite réaliser un lanceur de projectile et s'in-
téresse au dispositif suivant :

Quatre forces s'exercent sur l'objet: son poids i, la

red(tion de là làble R,la torce de rappel exercee par

l'élastique et la force i de tension exercée par le fil i.
Représente sur le schéma les quatre forces de manière

à ce que l'objet soit immobile. Justifie ton choix.

I e! for(er peuvênl etretra tées de,ry à deuy:

É 
"t 

Â, Ë "ti.
llq.bjet est en équillbre-st4tique-si.les.fo!'cÇs sort

ojpqsées. p4r§.çe- Ç4s, .Le.ooids est oppoJé à.la.Ié4.Ç!ion.

é.e lq hobl.e.e! 14 lor.ce d9 !'ippel est opposée à 14.. .. .. .

tension du fil.

p Accroche-toi bien !
02ulilisdesoulilsdemldèlesnunéù@s OI Of Os OIl

Mathis décore son salon et désire acarocher des cadres.

Les crochets prévus à cet effet supportent une force
maximale de 40 N. ll suspend les trois cadres à un
capteur de force et relève les valeurs dans le tableau
ci-âprès.

Câdre

Force (N) 38,0

Sur ia notice du capteur, il lit l'inscription :« précision :

!14/o».
à. calcule la prècisior de chàque mesure, pui)
complète le tableau suivant avec un encadrement de
la valeur de la force.

c, :l8"Q.x.1l:lQ0- :- Q,1.1!,i,

cr:19,.8.x.:11100 . 8,1 l\,1.

é astique



(r 376N F 384N'tt:
c 39,aN 8.. .AO,zN

c 33.8N.F 34.4N

b. Quel(s) cadres(s) l\4athis peut-ilaccrocher ?

M4this.peut acqrocher )9s q4dte.$ ç1.e\.ç1,

-) Solution p.l2A

E rusor'"u. >K
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Tug of wer is â sport rh:rt direcdy purs two teams
against each other in a test ofstrengrh: teams pul1
on opposite ends ofa rope, the goâl being to bring
rhe rope a cerrarn drst.lrcr irr one d:recr on agarn t

the force ofthe opposite ream's pull.
The rope is m:rrked with a centre iine and there
are two markings 4 meters eichel side ofthe cer
tre line. The teams scarr with the rope's centre line
directly;$6ys a 1ir'r" -arked on the ground. Once
the cofltest hâs begun, they atrempt ro pull rhe
other teâm so thât the marking on rhe rope clos
est to theif opponenr crosses !he centre line.

Sôur.È: §'ikiFcdia

a. Compare la direction et Ie sens des forces exercées
par les deux équipes sur lâ corde.

-qs.for:çes erercées p4r les deux éqqipç§.qrl l4.meme ..

lrccIia!\. .çelle de..l4 çarde, et eller sont de sens. .

.ôntfaires

b. À quelle condition la corde reste-t-elle immobile ?

-, corde !:es!ç immgb.ile st. l9§ forçeE ere!'Ç.ées pq!'.Iss. ..

i?., équiper sont de mCme valeur.

<, Dans les règles oficielles, la masse totale de.haque
équipe ne doit pas excéder une certaine valeur (selon

la catégorie). Pourquoi ?

-Lq.fprçe ercT çëe pît.une écvipe dep-et)é.4e lq.r\q§;-e... .

tatale de l'équipe, Aiasi, pour.4ue !e ieu soi! équrt4bte,

14.m4§sç tpt4le de çhqcue.é4qipç ne-.doit p4§ .dJp4ssgr.

urte cerlaine valeuî

f§ Un moyen de s'élever
0I ComFendÉ dês dmumeris *ienliliqûs Ol Or OS OIB

Une monrgolfièr'e esc

composée de trois
élémel1ts : une enve

loppe, un brûleur ec

une nacelle, La com-
bustiôn d'un calbu-
rant par le brûleur
permet de chauffer
l'air dans I'enveloppe. Ladifféreflce de tempérarLrre
.nr-. l,:i- anbianr er lair dan. I.nrJoppr cr,*
une force appeiée poussée dArchimède. La pous-

'ée 
clArcLimtdt "c calculc dc 1.r m.rruôrc 'urvante :

P. la poussée d'Archimède en N ;
É une constante dépendant notamment de la

rempéracure de l'ail dans le ba[on ;

7le volume de 1'enveloppe en n3.

QuarLd 1a poussée esr plus élevée que le poids P de
la montgolfière, celle-ci monte. Une fois l'altitude
désirée arteinte, Ia monrgollière peut eFfectuer

une phase de rrcl stationnaire.

a, Précise le sens et la direction de la poussée
d'Archimède.

uers .le.h4v\.

b. Dans quelle phasedevolsetrouve la montgolfière
quand P=Pa ?

Qq4!d P - P.a, 1e pqlds de 14 mqntsolf!èr.e.est.opparé ..

à l4 poussée d'Archimède. L4 mortsolfièreest 4lqr§

immobrle, c'est-à-drre en vol stationn4ire

c. Comment doit varier le volume du ballon pourfaire
atterrir la montgolfière ? Justifie.

Paqr.4t!€r:ri!:^ i!.f4ut sue 14 psussée-.dlAr.chirnèdr §.0,i!..

ir'|ërreure qa poiàs le.!4 fio[.ts.alfière,.Il.fqqt donc

4.ini\ap! lq.uq!e!.[ de Pc e! do[E !e.yo]ume.du .b.4llon,..

8.Àlue econ(lLt or m objeresr lenéqli s.,,- q"", ED


